
 

■甘肃 

化学平衡一直是高考的重点、热点内容之一，化 

学平衡移动对反应物转化率的影响是一个难点，考 

生在高考中得分较低，究其原因，这类问题本身对考 

生思维能力要求较高，要彻底搞清楚，往往要用到等 

效平衡的思想，所以难度很大． 

笔者就此问题进行了全面而深入的研究，总结 

了一系列的规律，这样，一方面可以提高考生的思维 

品质，另一方面也可以提高考生的学业成绩，现总结 

如下． 

一

， 温度，压强对反应物转化率的影响 

例 f 在某温度下，反应 C1F(g)+F (g)— 

CIF。(g)；AH< 0在密闭容器中达到平衡．下列说法 

正确 的是 ( )． 

A．温度不变，缩小体积，C1F的转化率增大 

B．温度不变，增大体积，C1F。的产率提高 

C．升高温度，增大体积，有利于平衡向正反应方 

张小波 

向移动 

D．降低温度，体积不变，F 的转化率降低． 

解析：该反应为体积减小的放热反应，所以降温 

或加压均可以使化学平衡正向移动，反应物转化率 

增大． 

答案 ：A 

规律 1：化学反应达到平衡后，若改变温度或压 

强：导致平衡正向移动，则反应物的转化率增大；导 

致平衡逆向移动，则反应物的转化率减小；平衡不移 

动，则反应物的转化率不变． 

二 再次充入物质对反应物转化率的影响 

1．充人反应物气体． 

(1)只有一种反应物参加的可逆反应． 

例 2 一定温度下，在一定容的密闭容器中充 

人 N0 ，发生反应 2NO：寻== N。O ，并达到平衡，此 

时 NO。的转化率为 P ，再次充人一定量的 NO ，其 

规律 3：在恒温恒压下，改变起始时加人物质的 

物质的量 ，只要按化学计量数换算成同一半边的物质 

的物质的量之比与原平衡相同，则达平衡后与原平衡 

等效． 

侧 ￡‘ 已知在常压和 T℃，把 1 too!A和 1 

tool B充入一带活塞的体积可变的容器中，活塞的一 

端与大气相通(如图 1所示)，此时密闭容器的体积为 

L．保持恒温恒压，使可逆反应 A(g)+B(g) 

C(g)达到平衡时 ，C的体积分数为 4O ． 

幽 1 

试回答下列问题：欲使温度和压强在上述条件下 

恒定不变，在密闭容器内充人 2 tool A和2 tool B，则 

反应达到平衡时，密闭容器中C的体积分数为 ， 

容器的体积为 ． 

解析：根据等效平衡规律 3，那么相同条件下 

2 tool A和 2 tool B反应达平衡时与 1 mol A 和 

1 tool B反应达平衡时 C的体积分数相同，为 4O ． 

设2 tool A和 2 tool B反应后 ，生成 C的物质的量为 

z tool，容器体积为 y I ． 

A(g) + B(g) C(g) 

起始物质的量 ：2 tool 2 tool 0 

转化物质的量：37 tool tool z tool 

平衡物质的量 ：(2--x)tool (2--x)tool z tool 

一40Z． 

8 
z  _=_’ 

平衡时气体总物质的量：(2一z)+(2一z)+z一 

4--x一4一(号)一 ． 
因恒温恒压下，气体的体积与物质的量成正比， 

则 

2O 

v 】0 V 
— L == ⋯ == 一  

V 1+ 1 7 

答案：平衡时 C的体积分数为 4O ，容器体积为 

L． 
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转化率将( )． 

八增大 B．减小 C不变 D．无法确定 

解析：假设该容器的体积可变，再充入一定量的 

NO。后，容器体积会增大，建立的新平衡与旧平衡等 

效，则 NO 的转化率不变．当体积不变时，可认为在 

此基础上缩小容器的体积，即增大了体系的压强，平 

衡向正反应方向移动，NO 的转化率增大． 

答案 ：A 

(2)有两种或两种以上反应物参加的可逆反应． 

侧 一定温度下，在一定容的密闭容器中充 

人 N2和 H2，发生反应 N2+3H 。． "2NH。并达到 

平衡，N 的转化率为c ．向平衡混合物中再充入一 

定量的N。，达到新平衡后，N 的转化率将( )． 

增大 B．减小 C不变 D_无法确定 

解析：恒温恒容下，充人 N。，化学平衡正向移动， 

N 的转化量增加，但其总量也增加，而且后者增加的 

程度大于前者，所以，N 的转化率降低，当然，H 的 

转化率增大．在合成氨工业中，就是通过增加廉价易 

得的 N 的浓度来提高昂贵难得的 H 的转化率． 

答案 ：B 

规律 2：向平衡体系中加入反应物后对转化率的 

影响(原平衡都是从正反应方向建立)． 

(恒温恒容)反应物只有一种：nA(g) 6B(g)+cC(g) 

条件 特点 A的转化率 

口>b4-C 增大 增加 

n—b+c 不变 A 的量
(相当于增压) 

a<b+c 减小 

(恒温恒容)反应物不止一种：aA(g)+疆(g) — cC(g)+ D(g) 

条件 特点 A的转化率 B的转化率 

增加 A的量 可逆反应 减小 增大 

按原比例同时增加 n+6>f+d 增大 增大 

A、B的物质的量(相 口+b—C+d 不变 不变 

当于增压 ) n+b<c+d 减小 减小 

(恒温恒压)反应物只有一种：口A(g) 6B(g)+cC(g) 

条件 特点 A的转化率 

增加 n>b+C 

A的量(与原平衡等效) 口一b+f 不变 

a< b-4-c 

(恒温恒压)反 应物不止 一种 ：aA(g)+6B(g) cC(g)+dD(g) 

条件 特点 A的转化率 B的转化率 

按原比例同时增加 n+6>c+d 

A、B的物质的量(与 n+6一c+d 不变 不变 

原平衡等效) 口—卜b<c—卜d 

2．充入无关气体． 

侧 ‘‘ COCI2(g)产 cO(g)+C12(g)；AH>0， 

当反应达到平衡时，下列措施能提高 COCl 转化率 

的是( )． 

①升温 ②恒容通人惰性气体 ③增加 CO的 

浓度 ④减压 ⑤加催化剂 ⑥恒压通人惰性气体 

A．①②④ B．①④⑥ 

C．②③⑥ D．③⑤⑥ 

解析：该反应为体积增大的吸热反应，所以升温 

或减压均可以促使反应正向移动，反应物转化率增 

大；恒压通入惰性气体，容器的体积膨胀，相当于减 

压，平衡正向移动，反应物转化率增大；恒容通入惰 

性气体，各组分的浓度保持不变，故反应速率保持不 

变，平衡也不移动，反应物转化率不变；加入催化剂 

对平衡无影响，反应物转化率不变；增加 CO的浓度， 

将导致平衡逆向移动，反应物转化率减小． 

答案：B 

． 规律3：(1)对于恒容容器，通入无关气体，由于 

容器的体积不变，故各组分的浓度保持不变，反应速 

率保持不变，平衡不移动，反应物转化率不变． 

(2)对于恒压容器，通入无关气体，容器的体积 

膨胀，对于化学反应则相当于减压．若平衡正向移 

动，则反应物的转化率增大；若平衡逆向移动，则反 

应物的转化率减小；若平衡不移动，则反应物的转化 

率不变． 

练习 

1．一定温度下，在一密闭容器中充人 N 和 H。， 
一

定条件下发生反应 N +3H ：． "2NH。，达到平衡 

后，此时 N。的转化率为 n ．缩小容器的容积，再次 

达到平衡时 N 的转化率将( )． 

八增大 B减小 C．不变 D．无法确定 

2．在一密闭容器中充入 1 mol NO ，建立如下平 

衡：2NO。— N。O ，此时 NO 的转化率为 z ，在 

其他不变的情况下，再充入 1 mol NO ，待新平衡建 

立时测得 NO 的转化率为 Y％，则下列大小关系正 

确的是 ( )． 

Ax>y B — Cx<y I]L不能确定 

3．在某一密闭容器中，反应 3A(g)-4-2B(s) 

C(g)+2D(g)；AH>O，已达平衡状态，改变该平衡 

的某个条件，可使 A的转化率增大的是( )． 

天可补，海可填，南山可移，日月既往，不可复追 万方数据


